Voici le texte de l’épreuve de remplacement (1997) du Baccalauréat Technologique suivi d’un corrigé.

REMPLACEMENT 1997

France métropolitaine

BAC TECHNOLOGIQUE Séries STAE-STPA

Exercice 1 (9 points). 

Les questions 1°) et 2°) de l’exercice sont indépendantes.

Une plaine fertile dont on souhaite la mise en vvaleur est située entre deux rivières RAet RB
Elle est parfois inondée, quelques années par siècle, et au plus une fois par an.

L’inondation, se produit lorsque l’une ou l’autre des rivières sort de son lit.

Chaque année, quatre possibilités peuvent être envisagées :

· ni RA ni RB ne déborde.

· Seulement RA déborde.

· Seulement RB déborde.

· RA et RB débordent.

On considère le événements suivants :

A : « au cours d’une année, RA déborde ».

B : « au cours d’une année, RB déborde ».I

I : « au cours d’une année, la plaine est inondée ».

On donne les probalités : p(A)=0,040 ; p(B)=0,026 ; p(B/A)=0,4.

1°) a) Calculez la probabilité pour qu’au cours d’une année, les rivières RA et RB débordent toutes les deux. Vérifier que les événemnets A et B ne sont pas indépendants.

b) Calculez p(I) et p(I)

c) Calculez la probabilité pour que RB déborde sans que RA déborde.

2°) On suppose que sur une période de dix ans, l’inondation est un phénomène indépendant d’une abbée sur l’aute et que la probabilité pour que la plaine soit inondée une année donnée est 0,05.

Soit X la variable aléatoire qui prend comme valeurs le nombre d’années d’inondation sur cette période de dix ans.

a) Justifier que la loi de X est une loi binomiale dont on précisera les paramètres.

b) Calculez la probabilité pour que la période ne comporte aucune année d’inondation.

c) Calculez la probabilité pour que la période comporte au moins une année d’inondation.

d) Calculez laprobabilité pour que la période comporte au plus deux années d’inondation.

Exercice 2 (11 points).

On considère la fonction f définie sur [-3 ;+( [ par :  f(x)  =  (x2  -x - 1)ex.

On note ( C )sa courbe représentative dans un repère orthonormal  (O, Eq \o(i;\s\up5(()), Eq \o(j;\s\up5(())) unité : 2cm.

1°) Etudier la limite de f en +(
2°)

a) Calculer la fonction dérivée f’ de la fonction f.

b) Montrer que le signe de f’ (x) est celui de (x + 2) (x – 1).
c) Dresser le tableau de variation de f sur [-3 ;+(.

3°) Déterminer une équation de la tangente (T) à la courbe ( C )au point d’abscisse xo = 0.

4°) Calculer les abscisses des points d’intersection de la courbe ( C ) avec l’axe des abscisses.

5°) Recopier et compléer le tableau suivant :

	x
	-3
	-2
	-1
	0
	1
	1,5
	1,75
	2

	f(x)
	
	
	
	
	
	
	
	


Les valeurs numériques de f seront calculées à 10-2 près.

6°) Tracer la courbe ( C ) et la droite (T) dans le repère (O, Eq \o(i;\s\up5(()), Eq \o(j;\s\up5(()))

7°) Soit f la fonction définie sur [-3 ;+( [  par F(x) – (x2 – 3x + 2)ex.

a) Monter que F est une primitive de f sur [-3 ;+( [  

b) Hachurer sur le graphique le domaine  plan  limité par la courbe ( C), l’axe des abscisses, et les droites d’équations x = -3 et  x = -1.

c) Calculer l’aire de ce domaine : on donnera sa valeur exacte en unités d’aire, puis une valeur approchée exprimée en cm2, à 10-2 près.
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session de remplacement

Exercice N°1:

Traduisons les hypothèses de l'énoncé :

Au cours d'une année, les rivières RA et RB débordent respectivement  avec les  probabilités p(A) et p(B) tels que :

p(A)=0,040 et p(B)=0,026. On a donc 

et 

. 

De plus 

 (que l'on peut aussi noter 

).

1ère méthode 

La situation peut se résumer à l'aide de l'arbre de choix suivant :











1-a) L'événement " au cours d'une année, les rivières RA et RB débordent" n'est autre que l'événement "A et B"  noté A(B. On a :




Conclusion : la probabilité que les rivières RA et RB débordent la même année est 0,016.

D’autre part 


p(A ( B) étant différent de p(A) ( p(B) , on en conclut que les événements A et B ne sont pas indépendants.

1-b) L'événement I est réalisé si l'une au moins des rivières RA ou RB débordent. On a donc I=A(B. Calcul de p(I) :

 p(I) = p(A) + p(B) - p (A(B)

 p(I) = 0,04 + 0,026- 0,016

 p(I) = 0,05


soit 


1-c) L'événement "la rivière RB déborde sans que la rivière RA déborde" n'est autre que l'événement 

.

Or l’événement B est la réunion des événements disjoints (ou incompatibles) 

. On a donc :

 


Conclusion : la probabilité que la rivière RB déborde sans que RA déborde est 0,01.

2ème méthode 

On modélise la situation par un tableau. Résumons les données de l’énoncé.

En moyenne sur 100 années, on a : 
l’événement A se produit 4 fois,


l’événement B se produit 2,6 fois, donc 


l’événement 

 se produit 96 fois,


l’événement 

 se produit 97,4 fois.

comme 

 , on en déduit que l’événement 

se réalise 1,6 fois. 
D’où le tableau :

	
	A
	


	Total

	B
	1,6
	1
	2,6

	


	2,4
	95
	97,4

	Total
	4
	96
	100


1-a) l'événement " au cours d'une année, les rivières RA et RB débordent" n'est autre que l'événement "A et B"  noté A ( B. On a d’après le tableau:



 soit 0,016

Conclusion : la probabilité que les rivières RA et RB débordent la même année est 0,016.

D’autre part les probabilités

 et p(B) = 0,0026 sont différentes, donc on en conclut que les événements A et B ne sont pas indépendants.

1-b) L'événement I est réalisé si l'une au moins des rivières RA ou RB débordent. On a donc I=A ( B. Calcul de p(I) :

 p(I) = p(A) + p(B) - p (A(B)

 p(I) = 0,04 + 0,026- 0,016

 p(I) = 0,05


soit 


1-c) L'événement "la rivière RB déborde sans que la rivière RA déborde" n'est autre que l'événement 

.D’après le tableau, cet événement est réalisé en moyenne une fois sur 100 d’où 


Conclusion : la probabilité que la rivière RB déborde sans que RA déborde est 0,01.

2-a) L'événement I "au cours d'une année la plaine est inondée" a pour probabilité p
 telle que p = 0,05.

L’événement contraire 

a pour probabilité q telle que q= 1-p soit q=0,95.

L'épreuve est la réalisation de I ou sa non réalisation.

Le nombre d'épreuves est 10.

Les épreuves sont indépendantes entre elles.

X est la variable aléatoire qui à une période de 10 ans fait correspondre le nombre d'années d'inondation. La loi de probabilité de X est donc la loi binomiale de paramètres n et p tels que n=10 et p=0,05.

La probabilité d'avoir un nombre d’années d'inondation égal à k sur une période de 10 ans est notée p(X=k)

et 





2-b) Probabilité que la période ne comporte aucune inondation. Cette probabilité est p(X=0). 



2-c) L'événement "la période comporte au moins une année d'inondation" est notée (X>0).. Calcul de sa probabilité :





2-d) On a (X<2) =  (X=0) ( (X=1) ( (X=2) 

Les événements (X=0), (X=1) et (X=2) sont incompatibles deux à deux d'où :




Exercice N°2:

Soit la fonction f définie par :






 


1) Etude de la limite de f en +(
Pour x( 0 on a 





D’autre part 

. On en déduit que


2-a) f et dérivable sur l’intervalle [-3;+ ( [

Calcul de la fonction dérivée f ’. 





soit 



2-b) Pour tout x de l’intervalle  [-3;+ ( [, on a 


f ’(x) a donc le même signe que l’expression x²+x-2.

Or le polynôme x²+x-2 est un polynôme du second degré dont les racines sont 1 et -2
On en déduit que x²+x-2=(x-1) (x+2) et que 

pour tout x(] -2,1[  
(x-1)(x+2) <0

et   pour tout x([ -3,-2[( ]-1 , + ([  ,  
(x-1)(x+2) >0

On en déduit les variations de la fonction f données dans le tableau suivant :

	x
	-3
-2
1
+(
	

	f’x)
	
+
0
-
0
+
	

	
f(x)


	
f(-2)
+(
f(-3)
f(1)
	avec 




et  

 


3-a) La tangente (T) à la courbe (C) au point d’abscisse x=0 a pour coefficient directeur f ’(0). Or f ’(0)=-2

Soit y=-2x+b une équation de la droite (T). Le point de coordonnées (0;f(0)) appartient à cette droite. On en déduit que b=-1.

Conclusion y=-2x-1 est une équation de la droite (T).

4-a) Désignons par I(x;y)un point commun à la courbe (C) et à l’axe des abscisses. Les coordonnées de ce point vérifient l’équation de la courbe (C) et l’équation de l’axe des abscisses. Les coordonnés des points cherchés sont donc les solutions du système :




Les abscisses des points cherchés sont les solutions du système

  

Or pour tout x de l’intervalle  [-3;+ ( [ , on a 

. Donc l’équation 

est équivalente à  l’équation 

 dont les deux solutions sont 




Ces deux solutions appartiennent à l’intervalle  [-3;+ ( [

Conclusion: La courbe (C) coupe l’axe des abscisse en 2 points I1 et I2 tels que

 


5)

	x
	-3
	-2
	-1
	0
	1
	1,5
	1,75
	2

	f(x)
	0,55
	0,68
	0,37
	-1
	-2,72
	-1,12
	1,80
	7,39


7) Soit la fonction 

. F est dérivable sur l’intervalle [-3;+ ( [ et pour tout x de l’intervalle   [-3;+ ( [ on a :






On obtient que pour tout x de l’intervalle   [-3;+ ( [  F’(x) = f(x).

F est donc une primitive de f.

La fonction f est positive sur l’intervalle [-3 ; -1 ] donc l’aire du domaine est égale à 

. Calculons cette intégrale: 




En unités d’aire, l’aire du domaine est 

.

L’unité d’aire vaut 4 cm². L’aire du domaine hachurée (voir la représentation graphique ci-jointe) est donc égale à 


4,85 est une valeur approchée de cette aire en cm² à 10 -2 près.
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